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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Marty Stożek nr 6011 w sprawie niepokojących warunków służby 
żołnierzy Wojsk Obrony Terytorialnej na granicy polsko-białoruskiej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Marty Stożek 
w sprawie niepokojących warunków służby żołnierzy Wojsk Obrony Terytorialnej na granicy polsko-
białoruskiej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Zadania wsparcia Straży Granicznej w ochronie granicy państwowej są realizowane z zachowaniem 
przestrzegania przepisów prawa dotyczących służby żołnierzy, które - z uwagi na specyfikę służby 
wojskowej - różnią się od regulacji cywilnych, dotyczących czasu pracy. 

Zgodnie z art. 171 ust. 2 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248) 
Terytorialna Służba Wojskowa jest pełniona rotacyjnie, w jednostce bądź w innym miejscu określonym 
przez dowódcę jednostki wojskowej. Żołnierz pełni służbę co najmniej raz w miesiącu, przez okres 2 dni, 
w czasie wolnym od pracy, a w pozostałe dni pełni służbę dyspozycyjnie. Zgodnie z art. 171 ust. 3 
przywołanej ustawy, żołnierz Wojsk Obrony Terytorialnej (WOT) może realizować zadania rotacyjnie 
również w inne dni, stosownie do potrzeb Sił Zbrojnych RP, po uzgodnieniu z tym żołnierzem lub na jego 
wniosek. Z kolei, art. 275 ust 4 ww. ustawy przewiduje, iż przepisy dotyczące czasu służby nie będą miały 
zastosowania m.in. w przypadku zadania szczególnie istotnego dla Sił Zbrojnych RP oraz realizacji zadań 
o charakterze nadzwyczajnym, niezbędnym do ochrony interesów państwa. Oprócz rekompensaty 
finansowej utraconego wynagrodzenia czy urlopu okolicznościowego, dodatkowym czynnikiem 
wynagradzającym trudy omawianej służby w ochronie granicy państwowej jest zwiększona do 400% 
norma należności finansowej za każdy dzień pełnienia służby w ramach wsparcia Straży Granicznej - 
zgodnie z przepisami rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej z dnia 7 września 2023 r. 
zmieniającego rozporządzenie w sprawie należności pieniężnych żołnierzy zawodowych za 
przeniesienia, przesiedlenia i podróże służbowe (Dz. U. poz. 1848) oraz rozporządzenia Ministra Obrony 
Narodowej z dnia 2 grudnia 2024 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie należności pieniężnych 
żołnierzy zawodowych za przeniesienia, przesiedlenia i podróże służbowe (Dz. U. poz. 1790).

W celu zapewnienia bezpieczeństwa żołnierzy pełniących służbę na granicy polsko-białoruskiej, mając 
na uwadze specyfikę służby w ramach ochrony granicy państwowej, żołnierzy doposażono w niezbędny 
sprzęt. Opracowany i wdrożony został również system zabezpieczenia medycznego w oparciu o Grupy 
Ewakuacji Medycznej oraz szpitale wojskowe i cywilne. 

Sytuacja związana z organizacją służby w poszczególnych zgrupowaniach zadaniowych podlega stałemu 
monitorowaniu.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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